BZL WISKUNDE

Naam:
Klas:

Ruimtelijk Inzicht en driehoeksmeting in een Rechthoekige driehoek

Doel van de taak

Zelfstandig de geziene leerstof in verband met rechthoekige driehoeken gebruiken in het viak en in de ruimte om concrete
vraagstukken op te lossen.

Evaluatie
attitude 1 2 3 4 Behaald
niveau
Inzet Uitgesproken traag Het werktempo is matig. Goed werktempo. Hij/Zij Hij/Zij werkt hard. Houdt er
werktempo bij de Hij/Zij houdt zich zeer maakt zinvol gebruik van de een stevig werktempo op na.
opdrachten. Verprutst wisselend bezig. Hij/Zij heeft | normale tijd om de taak af te
zijn/haar tijd door te dromen, regelmatig aanmoediging werken.
te kletsen, ... nodig om door te zetten.
Doorzettings- Hij of zij werkt alleen onder Hij of zij geeft vrij snel op. Hij of zij geeft niet op Hij of zij geeft nooit op, bijt
dwang. Geeft snel op. vooraleer er een zich vast in een probleem.
vermogen bevredigende oplossing is.
Stlpth@ld Hij of zij levert de gevraagde Hij of zij heeft altijd extra Hij of zij levert zaken op tijd Hij of zij levert sommige
taak niet in. Hij of zij stelt push nodig om zaken in te in. Taken zijn stipt op tijd taken voor de deadline af.
altijd zaken uit. leveren. Zonder aanmaning klaar.
haalt hij of zij de deadline
niet
Zelfstandig- Hij of zij kan niet zelfstandig Hij of zij is onzeker en vraagt | Hij of zij werkt zelfstandig. Hij of zij werkt zeer
. werken. Hij of zij vraagt aan anderen steeds Hij of zij vraagt uitzonderlijk zelfstandig. Hij of zij zoekt
heid voortdurend anderen om bevestiging. extra uitleg aan anderen. steeds zelf de oplossing voor
uitleg of schrijft af. een probleem.
Nauwkeurig- Onnauwkeurig of slordig: hij Hij of zij maakt af en toe Nauwkeurigheid en snelheid Hij of zij kan op een snelle
. of zij maakt fouten die fouten gaan al eens samen maar nauwkeurige manier
heid/ resultaat- gemakkelijk vermeden niet altijd. kwaliteitsvol resultaten
gerichtheid kunnen worden behalen.
TOTAAL /2 O
Taak Zie oplossingenbladen (p6-7) /30
Planning
Beschikbare werktijd 20/11 2de + 7de lesuur
2711 2de lesuur
Inleveren 1/12 29 lesuur
Verbetering 4/12 29 lesuur
Lesverloop
Wanneer?

20/11 2¢¢ les

Agenda invullen: BZL Driehoeksmeting in een rechthoekige driechoek

Klassikale inleiding

Aanvullen van het theorie-overzicht
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Vraagstukken oplossen in willekeurige volgorde
Aanvullen logboek

20/11 7de les

Agenda invullen: BZL Driehoeksmeting in een rechthoekige driehoek
Kort herhalen van de theorie

Vraagstukken oplossen in willekeurige volgorde

Aanvullen logboek

27/11 2de les

Agenda invullen: BZL Driehoeksmeting in een rechthoekige driehoek
Kort herhalen van de theorie

Vraagstukken oplossen in willekeurige volgorde

Aanvullen logboek

Inschrijven agenda tegen 1/12: afmaken van de BZL taak wiskunde

1/12 2de [es

Afgeven van de taak

4/12 2de les

Je krijgt de taak terug van de leerkracht. De fouten zijn aangeduid. Je verbetert je fouten in het groen.

Begeleiding

e Je werkt individueel en zelfstandig.

e Je kan je handboek en eigen nota’s gebruiken om de geziene leerstof te herhalen.

o Bij het oplossen van de vraagstukken besteed je voldoende tijd aan het zoeken naar de oplossing. Geef het niet te viug op
want wat je uiteindelijk zelf vindt, onthoud je beter. Ook als je zelf niet tot de oplossing komt is de bestede tijd nuttig geweest
als je achteraf onthoudt (dus opschrijft) wat je juist nodig had om de oefening verder af te maken.

o Nadat je zelf verschillende dingen hebt uitgeprobeerd kan je hulp vragen aan de leerkracht. Formuleer duidelijk je vraag of
probleem. Ik zal een andere leerling aanduiden om je verder te helpen of zelf extra uitleg geven.

Logboek

Onderdeel Geschatte tijd Wat heb ik al | Wanneer? (omcirkelen)
gemaakt?

Inleiding 15’ 20/11 klassikaal

Theorie 10’ O 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)
Oef1 20’ O 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)
Oef 2 20’ O 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)
Oef 3 10’ O 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)
Oef 4 15’ O 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)
Oef 5 15’ 0 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)
Oef 6 10’ 0 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)
Oef 7 15’ 0 20/11(2)—20/11(7)—27/11(2)

Totaal: 130’
1. THEORIE

Vul het volgend overzicht aan. Zoek het eventueel terug op (handboeken, eigen nota’s, internet,...)!
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Stelling van Pythagoras:

‘\ sz2=
> In een rechthoekige driehoek met scherpe hoek Bis
sinB= (SOS)
A C n
R79 N cosB= (CAS)
tanB = (TOA)
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2. TOEPASSINGEN (antwoorden en tussenstappen noteren op bijgevoegde oplossingenbladen p 6-7)

Oefening 1

Je hebt er wellicht al van gehoord in de les aardrijkskunde: lengtecirkels (ook meridianen genoemd) en
breedtecirkels.

Laat ons nog even herhalen:

Je verdeelt de aardbol in 360°. De lengtecirkels lopen van de noordpool naar de zuidpool en worden
beschreven in graden ten oosten of ten westen van de nulmeridiaan (door Greenwich). Voor de breedte
verdeel je de aardbol aan weerszijden van de evenaar in 90 schijven. Deze breedtecirkels lopen
evenwijdig met de evenaar en worden beschreven in graden ten noorden of ten zuiden van de evenaar.
De grootste breedtecirkel is dus de evenaar zelf.

~ “Noorderbreedte
Westerlengte

Voor de onderstaande oefening ga je ervan uit dat de aarde een perfecte bol is met een straal r=6378 km.

B

kreeflskeerkring b) Bereken de afstand van de evenaar tot de
N A zuidpool als het traject over het land wordt
/_&, R - \ afgelegd.

,,4-'.':,:_-_:; =—=—— — c) Bereken de omtrek van de poolcirkel die zich op

" 66°33' zuiderbreedte bevindt.

NOORDPOOL a) Bereken de omtrek van de aarde.
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<7 d) Bereken de omtrek van de kreeftskeerkring die
| \(66°38 zich op 23°27’ noorderbreedte bevindt.
\ " \ / e) Twee steden A en B zijn verbonden door een
\“\\ \ / perfecte rechtlijnige AB weg van 100 km. Stel |
L \ dat men door de aarde een rechtlijnige tunnel wil
TEEEEE ikl bouwen van A naar B. Hoeveel korter is de
i lblReie tunnel dan de weg? Hoeveel meter onder het
aardoppervlak bevindt de tunnel zich op zijn
diepste punt (p is de grootste diepte)
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Oefening2

Hoe ver is de horizon?

Kijk vanaf het strand in de richting van de zee. Door niets
wordt het uitzicht belemmerd. Tot aan de horizon zie je
water, water en nog eens water. Hoe ver is dat? Het lijkt
haast eindeloos ver, maar een eenvoudige berekening
leert dat het tegenvalt ... Op de figuur is de situatie
eenvoudig weergegeven. Stel dat je in A op het strand
staat. Je ogen O zitten een stukje (= lichaamslengte h)
boven het aardoppervlak. De horizon bevindt zich in H,
waarbij OH de raaklijn is aan het bolvormige
aardoppervlak. Driehoek HOM (met M het middelpunt
van de aarde) is een rechthoekige driehoek.

a) Toonaandat a=|OH|=./h-(2r+h).

b) Bereken jouw afstand a tot de horizon als h=1,8 m.

~ Hoe ver kan men kijken van op de Eiffeltoren (hoogte 300 m) in Parijs?
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Oefening 4 (gebruik de formule uit oef 2)

Voorbij de horizon

Aan de horizon doemt een schip op. Eerstis
het topje van de mast zichtbaar. Geleidelijk
aan volgt de rest. Dat is gemakkelijk te
verklaren: je kijkt namelijk verder dan de
horizon. Op het moment dat het topje van de
mast zichtbaar wordt ligt het topje T precies
op het verlengde van pH .

Bereken hoe ver het schip van je verwijderd is op het moment dat het topje van de mast aan het strand
zichtbaar wordt. Stel h=1,8 m en |TS|=9 m (aantal meter dat t boven de waterspiegel uitsteekt).

Oefening 5

Kimduiking

Voor een waarnemer die zich op een hoogte h boven de
zeespiegel bevindt, maakt de gezichtslijk naar de kim of
horizon een hoek o met het horizontale vlak. Deze hoek
a heet de kimduiking.

Bewijs dat cosa = L (ris de aardstraal)
r+h

3 :&?,_
Lo ~9

el

Oefening 6 (gebruik de formule uit oef 5)

i

v

Hoe hoog bevindt een vliegtuig zich als de kimduiking 2°30’ bedraagt?
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Oefening 7 (gebruik de formule uit oef 5)
Op 18 augustus 1932 bereikte professor Piccard met zijn
stratosfeerballon een hoogte van 16 201 m.
a) Hoeveel bedroeg de kimduiking?
b) Hoeveel bedroeg de afstand tot de kim?
c) Hoe groot was het zichtbare deel van de aarde (in
km?)? (zichtbare deel van de aarde= opperviakte

van de bolkap AHCD =2-7z-r|/AC|) Ter

vergelijking: de oppervlakte van Frankrijk = 543 965
km?.
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OPLOSSl N GEN BLADEN (afgeven met pagina 1)

Gemaakte tussenstappen en bewerkingen Antwoord Resultaat
Oef 1 a)
...... N
b)
...... N
c)
...... 13
d)
...... 13
e)
...... /4
Oef 2 a)
...... /3
b)
...... N
Oef3
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Gemaakte tussenstappen en bewerkingen Antwoord Resultaat
...... N
Oef 4
...... 13
Oef 5
...... 13
Oef6
...... 2
Oef 7 a)
...... i
b)
...... /2
c)
...... /2
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